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13ª MOSTRA DE INICIAÇÃO CIENTÍFICA
Educação Infantil e a Socialização
O presente trabalho, tem por objetivo abordar os processos de socialização na Educação Infantil. Essa é considerada uma interação social importante na vida da criança, na qual podem ser construtivas e cooperativas tendo potencial de promover uma aprendizagem eficiente, assim como empatia e respeito mútuo o que é de grande valia para o desenvolvimento moral.

Antes de ingressarem na escola, as relações sociais das crianças eram basicamente centradas na família e ao entrarem na escola, os alunos ampliam tais relações progredindo a aprendizagem social.

Na escola vivenciam concretamente a elaboração e negociação de regras de convivência, assim como situações de sentimentos e emoções humanas.

As crianças interagem para realizar atividades, onde quase sempre ocorre discordâncias de ponto de vista, esses conflitos desenvolve o cognitivo e a autonomia do sujeito gerando um avanço na aprendizagem.

Nesse período o educador tem um importante papel, onde crianças de mesma faixa etária possuem diferentes níveis de aprendizagem, cabe a ele trazer atividades que favoreçam a socialização e construção do aprendizado.

Desenvolver atividades lúdicas possibilita ao professor conhecer mais seus alunos, pois através de brincadeiras e jogos a criança poderá mostrar como ela realmente é, com isto, o profissional com sua experiência, poderá aplicar da melhor forma atividades que desenvolvam esse aluno.

Quando a criança relaciona-se bem com outras crianças, desenvolve-se uma autoimagem positiva de si mesma, sentindo-se confiante e segura para investir em trocas afetivas e relações futuras.
Este estudo, desenvolveu-se através das leituras e achados da pesquisa, desse modo podemos ressaltar que a educação infantil é a primeira porta de acesso da criança a sociedade onde ela está inserida como um todo.
É pela educação que os sujeitos constroem possibilidades para mudar a si mesmo e o mundo ao seu redor, pois uma criança saudável emocionalmente torna-se um adulto bem ajustável socialmente, consegue formar vínculos e mantê-los.
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